



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-690

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 4.

bb. 1. pénteken mosonmagyaróvárott sorsolják a Lottót - szombaton tartják a rendkívüli tárggyeremény húzást

1/kf/a vg 1963. július 4.

a Lottó 27. játéknehé nyerőszámainak a húzását július 5-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel mosonmagyaróvárott tartja a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

szombaton este rendezik meg a Lottó júniuálist, este nyolc órai kezdettel a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában, a televízió nyilvános vidám műsora közben tartják a rendkívüli jutalom-sorsolást, a húzáson a 26. játéknehé szelvényei között összesen 77 értékes nyereményt sorsolnak ki./mti/

-.-

bb. 2. rendelkezés a néphadsereg tisztii iskoláinak technikus tagozatairól

1/vt/a cz 1963. július 4.

a honvédelmi-és művelődésügyi miniszter együttes rendelkezést adott ki a néphadsereg tisztii iskoláinak technikus tagozatain szerezhető képesítésről és a tagozatok működéséről.

a rendelkezés kimondja, hogy a néphadsereg tisztii iskoláin a technikus tagozatok középfoku iskolai végzettséggel rendelkező hallgatói, ha négy éves elméleti és gyakorlati tanulmányuk után sikerrel államvizsgáznak, szaktechnikusi oklevelet szerezhetnek, ugyanezt a néphadsereg technikus képzésben részesült tisztjei a tisztii iskolák technikus tagozatain két évi kiegészítő tanulmányuk után tett államvizsgával szerezhetik meg.

a tisztii iskolák szaktechnikus-oklevele - képesítés szempontjából - egyenértékű a felsőfoku technikumok szaktechnikusi oklevelével.

a technikus-tagozatok működését illetően a honvédelmi miniszter a művelődésügyi miniszterrel egyetértésben határozta meg a tantervet és az egyes tárgyak szaktechnikus-képzésre vonatkozó ismeretanyagának programját; alakítja ki a szaktechnikus szakok és tanszékek szervezetét; állapítja meg a technikus-képzésben részesült tisztiek felvételének feltételeit; s bizzam az állami vizsgáztató bizottság elnökét.

/folyt.köv./

-1-

M. A.

bb.2. / rendelkezés..... folyt. /a

a rendelkezés értelmében a néphiszereg egyesített tisztviselőiskolájának azok a hallgatói, akik technikus tagozaton tanulmányaikat az 1961-62 és 1962-63-as tanévben kezdték meg, három évi tanulmányuk után államvizsgázhatnak./mti/

-. -

bb. 3, dunaujvárosban rendezik meg az 1963. évi országos művészi fényképkiállítást

i/tf/a fm 1963. július 4.

a magyar fotóművészek szövetsége az 1963. évi országos művészi fényképkiállítást november 7-24 között rendezi meg dunaujvárosban, a bartók béla művelődési házban.

a kiállításon bárki résztvehet. beküldhető bármilyen témájú művészi fénykép, amely országos kiállításon még nem szerepelt. pályázni lehet fekete-fehér fényképekkel és színes, de nem kézzel színezett papírképekkel. az egyes csoportokban beküldhető legfeljebb: 4 darab fekete-fehér fénykép tetszőleges kivágásban, de hosszabbik oldal legalább 40 centiméter legyen, és 4 darab legalább 24x30 centiméteres színes papírkép. a kiállítás iránt már is érdeklődés, többszáz pályamunkát küldtek már be. a fotoszövetség értesíti a pályázókat, hogy a kiállítási anyagok beküldési határideje: 1963. szeptember 10.

az országos művészi fényképkiállítás másodbemutatóját decemberben rendezik meg szombateelyen./mti/

-. -

bb.6. ,, steril ut,, a gyümölcszállító kocsiknak

vid/a/ ie 1963. július 4.

nagyarányu szövőlepke-irtóhadjárat kezdődött az alföld híres gyümölcsstermő vidékén, a szegedi járás homokföldjein, ahol a célra ide összpontosították a megyei növényvédő állomás minden nagyteljesítményű gépét. előfordulhat ugyanis, hogy a gyümölcsre a szállítás közben, az utak fájáról hullanak hernyók, még akkor is, ha ponyvával letakart autók, kocsikon viszik az árut. ezért most ,, steril utat,, készítenek az átvevő helyre haladó járműveknek. a szatymazi körzetben mintegy kétszáz kilométeres szakaszon tisztítják meg a kártevőtől az eper-, juhar-, akác- és egyéb fákat. így akarják elérni, hogy a gondosan válogatott, izlésesen csomagolt kiváló minőségű őszi- és sárgabarack közé semmiképp se keveredhessen kártevő. elsőnek a szeged-budapesti főutvonal csongrád megyei szakaszán, az elkövetkező napokban pedig a szatymazra befutó egyéb utakon permezetik a fákat./mti/

-. -  
- 2 -

bb.4. ki a hibás, hogy az ígéretből nem lett valóság? - fürdőruha gondok a kánikulában

i/tó/a vg 1963. július 4.

a nyári vásárlási idény megindulása előtt a divatáru nagykereskedelmi vállalat vezetői sajtótájékoztatón bejelentették, hogy strandcikkekből - ezen belül férfi uszónadrágokból - minden eddiginél jobban felkészültek az igények kielégítésére. azt mondták, az idei nyár lesz az első, amikor nem lesz fennakadás az ellátásban. most, az első tartósabb kánikula idején nem ilyen kedvező a kép az üzletekben. a férfiak ugyyszólván csak két fazon, a 20 forintos fecske és a 115 forintos banlon, vagy ennél drágább műanyag uszónadrágok között válogathatnak. ezt bizonyítják a váci utcai diadal sportáruházban, a kossuth lajos utca 1., a rákóczi ut és a tanácskörtut sarkon és a lenin körtut 9-11 szám alatt található férfidivat szaküzletben, a verseny -, a csillag és a lottó áruházban, valamint a lenin körtut és a wesselényi utca sarkon levő divatáru szaküzletben szerzett tapasztalatok. igaz, az üzletek némelyikében elvették ajánlottak másfajta uszónadrágot is, de csak kis méretűeket. a legkeresettebb 80-90-es méretekből egyáltalán nincs.

az üzletekben tapasztaltak nem egészen fedik a sajtótájékoztatón elhangzottakat, ezért megkérdeztük a divatáru nagykereskedelmi vállalat kereskedelmi főosztályának vezetőjét, mi az oka a szegényes ellátásnak? tájékoztatásul a főosztályvezető elmondta: a nagykereskedelmi vállalat most is állja akkori szavát. a tavalyi 320 000 helyett 500 000 férfi uszónadrágról gondoskodtak az idei év első felében. a nagykereskedelemben a következő fazonok kaphatók: fecske 20-24 forintért, bálint-fazon 30 forintért, pamut kötött uszó négy színben, sima és csikos kivitelben 40-60 forintos áron, bélelt kemping fürdőnadrág 48-70 forintért, banlon 115 forintért, valamint az ndk-importból származó 140-155 forintos prelana és az osztrák gyártmányu huber. raktározási gondjaik vannak, s már felmerült az a gondolat is, hogy ha a kiskereskedelmi vállalatok nem igényelnek a keresletnek megfelelően árut, akkor csökkenteni kell a harmadik negyedévi tervezett rendelést./mti/

-. -

- 3 -

bb.5. hol építik fel a 18 ezer házgyári lakást ?

i/sb/a vg

1963. július 4.

a harmadik ötéves terv elején megkezdni az üzemszerű termelést budán az ország első házgyára. a szovjetunióból vásárolt gyár futószalagon készíti majd a 9 emeletes lakóházakat. a fővárosi tanács és az építésügyi minisztérium már kijelölte a házgyári lakásokból építendő lakótelepek helyét.

évente 1 800 házgyári lakásnak kell helyet adni az új lakótelepeken, a kijelöléssel viszont tíz évre elegendő munkaterületet, tehát összesen 18 ezer lakás helyét biztosították, hogy folyamatosan, zökkenők nélkül használhassák fel majd a házgyár termékeit.

kelenföldön, a pályaudvar és a hamzsabégyi ut környékén épül fel az első házgyári lakótelep: összesen 5 400 lakást építenek 9 emeletes házakban, természetesen másfajta épületeket, többek között 16 emeletes toronyházakat is terveznek, de ezeket már más módszerrel fogják felépíteni. az új városrész első felének telepítési terve szerint hosszú sáv-házakat emelnek. legtöbbször 6 lépcsőház lesz, de összeszerelnek egy 12 lépcsőházból álló épülete is, amelyben csaknem 350 lakást helyeznek el.

a harmadik ötéves terv második felében óbudára szállíthat majd 2 500 lakást a házgyár. a kijelölésekkel azonban már a következő tervidőszak házgyári lakásainak a helyét is kiválasztották. ennek alapján 1970-től 9000 lakás szerelését kezdik meg békásmegyeren, még újabb 1 100 otthont gyártanak óbudának is a negyedik ötéves tervben./mti/

-.-

bb.7. vízi és mór teknősök, chilei rózsás kanalasgémekek, amerikai kígyók az állatkertben

i/kz/a ie

1963. július 4.

az állatkert általában a tavaszi időszakban szolgál látogatóinak a legtöbb újdonsággal. az idén azonban úgy látszik, szünni nem akaró, a meglepetés-sorozat, mert júniusban is több új fajjal gyarapodott az állomány. a világ legkülönbözőbb tájairól költöztek új lakók a magyar főváros állatkertjébe. a szovjetunióból káspi-tengeri vízi teknősök és mór teknősök érkeztek, Angliából hatalmas fiatal teju gyík és chilei rózsás kanalas gémekek, Kanadából pedig amerikai kígyók. az adriai tengerből mintegy 360 értékes tengeri állat tette át lakóhelyét a budapesti állatkert akváriumába. s végül: világrajött 6. jónás, a legújabb kis viziló, mint fájának harmincötödik budapesten született példánya./mti/

-.-

- 4 -

bb.8. miért nem tudja pótolni a téli termelés kiesését a mészipar?

i sb/n vg

1963. július 4.

az építésügyi minisztérium mésziparának a termelését szén- és vagonellátási zavarok akadályozták a télen. ezért mintegy 36 ezer tonna égetett mésszel adós maradt az első negyedévben. az élelmiszeripar és a kohászat mészégető kemencéinek munkáját is megnehezítette a tél. így végeredményben országosan majd nem 60 ezer tonnás mészadósság gyűlt össze.

az ém mészipara még áprilisban is küszködött vagonellátási gondokkal, ezért tovább nőtt az elmaradás. a mészipar mindig a második és a harmadik negyedévben kapja a legmagasabb előirányzatot. ekkor már teljes kapacitással, három műszakban dolgoznak a kemencék, tehát ebben az időszakban a legnehezebb az adósság törlesztése. prémium feladatokkal, sőt túlórák engedélyezésével ösztönözték a termelés növelését. végleges megoldást azonban ez a módszer sem ad, de sikerült elérni, hogy most már naponta 1200 tonna égetett meszet állít elő az iparág, 200-250 tonnával többet, mint a múlt év azonos időszakában. májusban és júniusban már teljesítették a havi tervet.

az égetett meszet a gyárak nem tárolhatják, mert elporlik, tönkremegy. a termékek elszállítását azonban most újabb vagonellátási zavarok akadályozzák. az utóbbi egy hét alatt a kértnél mintegy 400-zal kevesebb vagonot kapott a mész- és cementipar. nincsenek sokkal könnyebb helyzetben az élelmiszeripar és a kohászat mészégető üzeim sem. az ország mészipara tehát már nem tudja törleszteni az első félévi egész adósságát, s mintegy 50 ezer tonnával hátralékban marad.

a mészipar mindent megtesz, hogy a második félévben csökkentse tartózkodását. az adósság ellenére az építésügyi minisztérium mésziparának vezetői több jeltől ugyanis arra következtetnek, hogy az év hátralévő időszakában a mészfelhasználók igénye is jóval kisebb lesz a tervezettnél, így a termelés és a felhasználás között a valóságban nem lesz lényeges eltérés./mti/

|| bizakodóak,

bb.10. vízre szálltak a bajai gyöngykagyló-halászok

vid/n ie

1963. július 4.

bajai új élet halászati termelőszövetkezet segédüzemében évente hatmillió inggombot és mintegy 300.000 divatgombot készítenek a dunából kitermelt gyöngykagylóból. a nyersanyag összegyűjtésének most kezdődik a szezonja. a duna vízállása még elég magas, ezért a dunavölgyi főcsatornán szálltak vízre a gyöngykagyló-halászok. napokat töltenek a duna mentén, s a gazdagabb lelőhelyeken sátrakat vernek. a tervek szerint 12 vagon kagylót halásznak ki saját feldolgozó üzemük részére. a kagylóhalászat ebben az évben előreláthatólag mintegy négy millió forint bevételt jelent a termelőszövetkezetnek./mti/

-.-

8.16/i

-5-

112

bb.9. megszelidített hőség

i sb/n vg

1963. július 4.

az üvegyiparban a nyár a legkellemetlenebb évszak, mert amikor a szabadban is nagy a meleg, akkor a huta kemencéi mellett gyakran 60 fokos hőségben kell dolgozni az üvegfúvóknak.

sajószentpéteren az idén automata berendezéseket szereltek fel, s a dolgozók helyett ezek a gépek veszik ki az üveget a kemencéből. az önműködő berendezések a korábbinál 10 tonnával több üveget dolgoznak fel naponta és egyúttal a munkásokat is megvédik a nagy forróságtól. ezek az automaták tömegcikket, konzerves üveget gyártanak.

az ajkai üvegyár három kádkemencéjénél viszont az üvegfúvók különleges dísz tárgyakat formáznak, tehát gépekkel nem dolgozhatnak. a kemencéből sugárzó hőséget azonban most mégis megszelidítették. fényes alumíniumtáblákat szereltek fel, amelyek visszaverik a hősugarakat, s egyúttal ezekre a lemezekre vízfűgönyt engedtek, hogy hűtsék az alumíniumot és az üzemszert levegőjét. a vízfűgöny és az automatizálás segítségével így a két gyárban most már mintegy 250 üvegfúvó dolgozik a múlt nyárinál 20-25 fokkal enyhébb hőmérsékletű munkahelyen./mti/

..

bb.11. oktatási bizottságot alakítanak a szénbányákban

i szf/n vg

1963. július 4.

a nehézipari minisztérium és a bányaiipari dolgozók szakszervezete közös rendelkezést adott ki. eszerint az oktatás általánossá és szervezettebbé tétele céljából azoknál a trösztöknél, vállalatoknál, bányauzemekben, ahol még nincs oktatási bizottság, a gazdasági egység nagyságától függően 5-7 tagú ilyen szervezetet kell alakítani. tagjait az igazgató nevezi ki mérnökökből, nevelési és egyéb érdekelt szakemberekből.

a bizottság minden év augusztus 15-ig oktatási tervet dolgoz ki, ez év december 31-ig pedig távlati oktatási tervet állít össze. a bizottságok albizottságokat alakítanak. ezek külön-külön szervezik a dolgozók közép- és felsőfokú, általános iskolai és szakmai továbbképzését. a bizottságok, illetve albizottságaik tesznek javaslatot a dolgozók egyetemi és technikai felvételére, a munkások, mérnökök, technikusok továbbképzésére, a vállalati ösztöndíjak odaítélésére./mti/

..

8.45/i

-6-

KE

bb.12. árpádkori település a tiszta mentén

vid/n fm

1963. július 4.

tiszaszőlős határában, a csontos parton a vasúti sínek javítása közben több régészeti lelet került felszínre, amelyekből a szakemberek régi települések nyomaira következtettek. csalogh zsoltnak a szolnoki damjanich jános múzeum munkatársának vezetésével mintegy 400 négyzetméteren végeztek ásatásokat. a kutatók kőkori, szarmatakori, szkitakori, valamint árpádkori lakótelepek nyomaira bukkantak. a lakóházak mind földbevájt kunyhók voltak. a szarmata korból három teljesen ép házat ástak ki. tudományos szempontból nagyon értékesek a felszínre került árpádkori lakóházmaradványok is és a házban talált felszerelési tárgyak. az ásatások helyéről több mázsa leletet szállítottak be a szolnoki múzeumba./mti/

..

bb.13. bővítik a zalaegerszegi cserépkályhagyárat

vid/n ki

1963. július 4.

a zalaegerszegi cserépkályhagyártó vállalat szinte a fél országba szállít kályhacsempét és épít különböző típusú kályhákat. az igény jóval meghaladja a vállalat teljesítőképességét, jóllehet égetőkemencék nincsenek kihasználva. a vállalatnál ezért új formázócsarnokot építenek és ezzel hatezer darabbal növekszik a csempetermelés. ez a mennyiség mintegy négyezer cserépkályhához elegendő. az új formázócsarnok még ebben az évben elkészül./mti/

..

bb.17. megalakult az apátfalvi cigányok színjátszócsoportja

vid/n fm

1963. július 4.

a csongrád megyei apátfalva cigánylakossága szívesen jár szórakozni a helyi művelődési házba. a fiatalok közül többen tagjai a községi népi táncsoportnak. most megalakították a cigányok színjátszócsoportját is, amely bálint sándor pedagógus vezetésével a nyáron nemcsak a helyi művelődési házban, hanem a környező falvakban is fellép./mti/

..

8.50/i

-7-

KE

bb.14. megfiatalítják a „vén dunát,, kertté változtatják a sárkőzt a termelőszövetkezetek

vid/n ie

1963. július 4.

kertté „varázsolják,, a sárkőzt az öcsényi kossuth tsz kezdeményezésére. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság már helyreállította és öntözésre alkalmassá tette az elhanyagolt sárközi belvízvédelmi csatornát, amelybe nagyteljesítményű szivattyúk emelik át a vizet a síóból. az öntözést egyelőre háromszáz holdon kezdték meg, de a jövőben kétezeröttszáz holdat szeretnének öntözni. erre a közös gazdaságot félkaréjba körülvevő s minden nyáron kiszáradó holt duna-medret, amint nevezik: „vén dunát,, is fel akarják használni. úgy tervezik, hogy az öreg duna-medret jövőre öntözőcsatornává alakítják és szintén a síó vizével töltik meg.

az öcsényiek elgondolásához csatlakozott több környékbeli termelőszövetkezet. a sárközi csatorna felújítása és a holt duna-meder vízellátása valóban lehetővé teszi, hogy a sárközben nagyarányú öntözéses tervegazdálkodást folytassanak. a vízellátásban azonban már jelentkezett egy probléma: a simontornyai bányából fenolt engednek asióba, s a víz szennyezettsége akadályozza a rendszeres öntözést, sőt veszélyezteti az öcsényi tsz halállományát is. a szövetkezetek számára ezért rendkívül fontos, hogy szennyvíz-derítő épüljön a simontornyai bányában./mti/

.-.

bb.15. 46000 látogató a nyíregyházi színházban

vid/n fm

1963. július 4.

sikerrel zárult a színházi idény nyíregyházán. a múlt év szeptemberétől június végéig nyolc különböző együttes, köztük a debreceni csokonai, az egri gárdonyi géza, a miskolci nemzeti és az állami déryné színház összesen 120 előadást tartott a mórlicz zsigmond színházban. 46 szindarabot - drámát, operát, vígjátékot, stb. - mutattak be a nyíregyházi közönségnek. hetenként átlagosan három előadásra került sor. az elmúlt évadban körülbelül 46.000-en tekintették meg a nyíregyházi színház előadásait.

bár az idény véget ért, a színházi tevékenység a nyári hónapokban sem szünetel. júliusban a szabadtéri színpadon a debreceni csokonai színház a carmen és az aida című operákat, az egri gárdonyi géza színház a férjek a küszöbön című vígjátékot mutatja be. augusztusban az állami déryné és a miskolci nemzeti színház, valamint a lengyel népi együttes vendégszerepel nyíregyházán./mti/

.-.

8.55/1

-8-

*hlc*

bb.16. a viscosagyári fiatalok védnökséget vállaltak a danulon-selyemszál gyár építése felett

vid/n ki

1963. július 4.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár fiataljai három évvel ezelőtt védnökséget vállaltak a gyár beruházásai felett. azóta már sok jelentős eredményt könyvelhet el a kisz-szervezet. legfontosabb az a segítség volt, amellyel hozzájárultak ahhoz, hogy a danulonrost gyár bővítését határidő előtt három és fél hónappal befejezték.

a gyárban most egyéves „pihenő,, után, újabb nagy beruházásba kezdtek: danulonselyemszál gyárat építenek. az új üzem építését a tervek szerint a jövő év közepére kell befejezni, akkor fognak hozzá a gépek szereléséhez és 1965 második felében megkezdik a termelést. az új gyárban értékes terméket állítanak majd elő, így az üzembhelyezés eltolódása jelentős veszteséget okozna a népgazdaságnak. miután a határidők szorosak, a fiatalok elhatározták, hogy korábbi tapasztalataikat hasznosítva, ismét segítenek. védnökséget vállaltak a beruházás felett és sorra kötik a szerződéseket az új gyár építésében részvevő vállalatok kisz-szervezeteivel. így például a gyárat építő 22-es építőipari vállalattal kötött szerződés értelmében a munkaerőhiánnyal küzdő vállalatot ezer köbméter föld kitermelésével segítik. a kisz-szervezet a munkáért járó pénzből újabb fiatalokat küld külföldi társasutazásra. a gyárba egyébként most tért vissza a hasonló módon csehszlovákiában nyaralt 25 fiatal./mti/

.-.

bb.18. 100 vagon gabona betakarításáért versenyeznek a tavalyi győztesek

vid/n ie

1963. július 4.

esztendők óta kiváló eredményt értek el a gabonabetakarításban a hajdusoboszlói állami gazdaság kombájosai; tavaly a kombájosok országos versenyének első tíz helyezettje között kilenc volt szoboszlói. most ismét munkába álltak a híres kombájosok, s idei célkitűzésük: száz vagon termény betakarítása. így a legnagyobb nyári munkák idején egy kombájos 80-100 kaszás nehéz munkáját végzi el. a nagyobb teljesítmények elérésére tovább finomították bevált módszereiket. kombajn-csoportok dolgoznak együtt, - így folyamatosabb a munka és könnyebb a javítás. menet közben üritik a tartályt, - így kevesebbet állnak a gépek. az állami gazdaság kombájosai egyébként vállalták, hogy a környékbeli tsz-ekben is learatnak 2000 holdat./mti/

.-.

9.00/1

-9-

*hlc*

bb.19. elégetett szennyvíz

vid/n ki

1963. július 4.

a péti nitrogénművekben naponta 30.000 köbméter víz válik szennyezetté a különféle gyártási műveletek során. a tetemes szennyvíz sok gondot okoz, a fenol szennyeződés káros a környék patakjai, sőt a távolabbi halastavak elővilágára is.

a péti szakemberek érdekes eljárásokkal tisztítják a szennyvizet. a költséges derítőberendezés helyett ülepítő medencékbe vezetik a vizet, ahol állandó, lassu áramlás közben lerakódik a szemcsés szennyeződés. jelenleg három „elnyelő kráter”, működik és a negyedik, a legnagyobb, üzembehelyezés előtt áll. a vegyelemzések szerint itt elsősorban a mésziszap és a por-kocsz hulladék válik külön a víztől. a legveszélyesebb, a nagy fenoltartalmu szennyvizet részben a gyártelep fűtőanyagaira öntik rá és kazánokban tüzelik el. az ártatlanabb, de a megengedett határérték feletti szennyeződést tartalmazó vizet a „zagy-térre”, vezetik, összegyűjtik. a szomszédos üzemekkel közösen vízleeresztési menetrendet készítettek és a hónap meghatározott napjain egyszerre öt üzem engedi le a felgyűlt szennyvizet. ilyenkor a halastavak zsilipeit lezárják.

a szennyvíz kérdés megoldására az elmúlt években tízmillió forintot fordított az üzem/mti/

..

bb.20. betétlap a traktorosoknak

vid/n ie

1963. július 4.

a balesetek csökkentése érdekében veszprém megye mezőgazdasági üzeimben bevezették a reggeli gépszemléket. a szerelők és a balesetvédelmi felelősök minden nap ellenőrzik a gépek üzembiztonságát és az aratók megfelelő öltözködését. másik figyelemreméltó kezdeményezésük: betétlapot adtak a traktorosoknak. a megyei tanács és a szakszervezet közös bírálja a rendszeres határellenőrzés során ezeket a betétlapokra írja be észrevételeit. a tsz-vezetőségek a betétlapok alapján ellenőrzik a traktorok vezetőit és többszöri szabálytalanság, elsősorban ittasság esetén munkaegység-elvonással büntethetik őket./mti/

..

9.05/1

-10-

*ME*

bb.21. új iskolák somogyban

vid fm/tné szb fm

1963. július 4.

a somogy megyei középiskolások az 1963-64-es tanévben új gimnáziumban kezdhetik meg a tanulást. a tervek szerint szeptember elejére kapósvárott, a szabadságpark mellett elkészül a husz tantermes korszerű leánygimnázium, amelyhez konyhát és 500 személyes éttermet is építenek.

a kaposvárián kívül még két nyolc tantermes gimnázium várja barcon, illetve fonyódon a somogyi diákokat. az idén sor kerül a tulzsufolt tabi és nagyatádi gimnázium bővítésére is.

mind több községben építenek a kisdíákok számára is új, nagyobb, korszerűbb iskolát. szentbalázson az idén már az új négytantermes iskolában tanulnak a gyerekek, látrányban és somogyváron pedig a meglevőt bővítették ki négy-négy tanteremmel. /mti/

..

bb.22. új művelődési otthonok épülnek, a régieket korszerűsítik fejér megyében

vid fm/tné szb fm

1963. július 4.

a fejér megyei előszállítás községben augusztus 20-ig elkészül a községfejlesztési alapról és a lakosság társadalmi munkájával épülő művelődési otthon, amelyben 250 ülőhelyes színházterem is lesz korszerű színpaddal. az új művelődési otthonban kap helyiséget a könyvtár is, ezenkívül külön klubhelyiséget is berendeznek.

pusztavám községben az év végén avatják fel az új művelődési otthont, amelyben 300 férőhelyes színházterem lesz, külön olvasóteremmel.

két falusi művelődési otthon felújítására fél-félmillió forintot költ a fejér megyei tanács. megkezdik az iszkaszentgyörgyi kastély egyik szárnyában 1955-ben létesített művelődési otthon teljes felújítását, korszerűsítését. ugyancsak felújítják, korszerűsítik a csöszsi művelődési otthont is.

székesfehérvárott folytatják a megyei művelődési ház korszerűsítését. jelenleg a belső udvart alakítják át oly módon, hogy nyári összejövetelekre alkalmas legyen. /mti/

..

9.08/1

-11-

*ME*

bb.23. félév alatt félmillió adag üzemi ebéd készült a három étteremben

vid/n ki

1963. július 4.

tizenötmillió forintos beruházással négy éve építették meg diósgyőr-vasgyárban a legkorszerűbb konyhai berendezésekkel miskolc legnagyobb vendéglátóegységét, a három éttermet elsősorban azzal a céllal, hogy a Lenin kohászati művek, valamint a közeli vállalatok dolgozóinak üzemi étkeztetését ellássa. feladatát az étterem egyre jobban betölti. ezt bizonyítja, hogy az étkezők száma állandóan növekszik és már elérte a napi háromezret. így az idén félév alatt kerekén félmillió adag üzemi ebédet készítettek, illetve szolgáltak fel a háromban.

az étterem a háziasszonyok második műszakját is mind eredményesebben segíti. a miskolci üzemekbe egyre több, műanyagba csomagolt, félkész étel kerül a három étterem csaknem teljesen gépesített konyhájából./mti/

.-.

bb.24. permetező-mesterek a vas megyei tsz-ekben

vid/n ie

1963. július 4.

a nagyüzemi gazdálkodással új szakmák alakultak ki a mezőgazdaságban. ilyen a permetezőmesteri képzettség, amelylyel 110-en rendelkeznek a vas megyei közös gazdaságokban. az idén 56-an vizsgáztak a tanakajdi növényvédő állomáson, a többiek az előző években szerezték meg a képesítést, s a télen újabb termelőszövetkezeti tagok sajátítják el a szakmát. a permetező-mesterek irányítják a szövetkezetekben a különféle növényvédő munkákat. értnek a permetezőszerek készítéséhez, a gépek kezeléséhez, ismerik a kártevőket. nagyrészt nekik köszönhető, hogy a közös és a háztáji gazdaságokban mind egészségesebbek a gyümölcsfák. most egyébként a burgonyabogarak elleni védekezést végzik a nagyüzemi táblákon.

.-.

9.14/1

-12-

*KL*

bb 25. repülőgépről „kezelik„ a cukorrépat

vid fm szb ie

1963. július 4.

a legöregebb nádudvariak sem emlékeznek arra, hogy július elején olyan szépen fejlett lett volna a cukorrépa, mint amelyen most a vörös csillag termelőszövetkezet 600 holdas öntözött táblája. nem ritka már benne a félkilós répa, egyenletesen beállott az állomány, s haragos zöld levelei beborítják a földet. az elmúlt napokban kártevők támadták meg a növényt, de a szokásos porozással kárt tettek volna a dus növényzetben. a szövetkezet gyors segítséget kapott: nádudvarra érkezett két repülőgép, a most ezekről „kezelik„ a 600 hold cukorrépat.  
/mti/

.-.

bb 26. újabb olcsó családi házak építését kezdték meg komárom megyében

vid te szb ki

1963. július 4.

a komárom megyei kiszöv a múlt év végén adta át tatán az első olyan kétszobás, összkomfortos családi házakat, amelyek az eddigi 140 000 - 160 000 forint helyett mindössze 98 000 forintba kerültek. a kisipari szövetkezetek által tervezett és épített házak iránt nagy az érdeklődés, komárom megyében eddig százötvenen jelentették be, hogy ilyen házat akarnak építtetni. tatán most újabb 34 kétszobás, fürdőszobás családi ház építését kezdték meg.

elkészült a kiszöv háromszobás olcsó családi házána a terve is. ennek tervezett ára 121 000 forint. az olcsó házak „titka„, hogy új munkaszervezéssel és műszaki megoldással csökkentik az építési költségeket. /mti/

.-.

bb 27. jó lehetőség van a másodvetésekre: 380 vagonnyi takarmánymagot kaptak a termelőszövetkezetek

i cs/tm szb ie

1963. július 4.

a csapadékos tavasz és nyárelő országsszerte kedvező feltételeket teremtett arra, hogy a korán lekerülő növények tarlóját másodvetéssel hasznosítsák, és így megkönnyítsék majd az állattenyésztés takarmánygondjait. a földművelésügyi minisztérium széleskörű vetőmag-akcióval segíti a szövetkezeti gazdaságokat a kettős termelésben. eddig országosan 380 vagonnyi különböző takarmánymagot bocsátottak rendelkezésre központi készletekből a termelőszövetkezeteknek.

/folyt.köv./

9.19/i

-13-

*KL*

bb 27. /jó lehetőség van a másodvetésekre:.... 1. folyt./- szb

különösen „kapós cikk”, volt az utóbbi hetekben a rövid tenyészidejű kukorica, amelyből 70 vagonnyit adtak ki máris. az őszi keverékek után vetve akár jó szemtermést is nevel a kukorica, nagyobb részét azonban silótakarmánynak, vagy csalamádénak vetették. a 10 vagonnyi szudáni fűmag után már szépen zöldellő táblák láthatók az ország csapadékosabb vidékein. takarmányborsóból 30, kölesből 65, a takarmánycirokfélékből 40, napraforgóból 86, és szójaból 38 vagonnyi magot vettek át eddig a megyei elosztószervek.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán elmondották, hogy a most felszabaduló ősziárpa- és buzatarlók többsége még jó másodtermést nevelhet, ha a betakarítást követő napokon a talajt jól elmunkálva vetik be. az eddig kiadott takarmánymag-készleteken kívül kölesből, takarmánycirok-félékből, napraforgóból, somkóróból és szójababból még nagyobb mennyiségű vetőmagot adhatnak ki az igénylő gazdaságoknak. kívánatos, hogy azok a termelőszövetkezetek, ahol bőséges takarmánykészletek vannak, legalább zöldtrágyának vessenek a tarlókba somkórót, szegletes ledneket, vagy keserű csillagfűt. ezekből a növényfélékből is megfelelő mennyiségű vetőmagot küldött ki a minisztérium a megyékbe. /mti/

-14-

9.36/i

*He*

bb.28. magyar parlamenti küldöttség utazott franciaországba

t/di/n bs

1963. július 4.

a francia nemzetgyűlés francia-magyar baráti csoportjának meghívására csütörtökön magyar parlamenti küldöttség utazott párizsba. a delegáció vezetője: dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke, tagjai: dr. dési frigyos, hunyadi károly, kerkai andorné, nagy károlyné, pullai árpád, simon istván és vas-witteg miklós, országgyűlési képviselők.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, valamint az országgyűlés és a külügyminisztérium több felelős munkatársa bucsúztatta. ott volt pierre francfort, a francia köztársaság budapesti követe és a követség más képviselője./mti/

..

bb.29. bartha alfonz rio de janeiroba utazott

k ol/n fm

1963. július 4.

bartha alfonz operaénekes, az állami operaház magánénekes, csütörtökön elutazott rio de janeiroba, ahol résztvesz a nemzetközi énekversenyen./mti/

..

11.35/n

-15-

*He*

bb 30. a dunába fulladt két kislány

vid fm/tné szb fm

1963. július 4.

hegedüs mária éva hét éves és oszko edit 14 éves almás-füzitői kislányok szőnybe mentek fürödni. a dunában kijelölt fürdőhelyen labdáztak, s a labda tulesett a kijelölt helyen. a gyerekek utánamentek, örvénybe kerültek és a vízbe fulladtak. /mti/

-.-

bb 31. piacra került a korai sárgadinnye

i n.j./te szb ie

1963. július 4.

a nagyvásártelepre csütörtökön 42 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 6 vagon burgonya, 7 vagon káposzta, 3 vagon uborka, 4 vagon főzőtök, 4 vagon meggy, 6 vagon tojás, 8 vagon citrom, valamint 1-1 vagon vegyes zöldséru, zöldbab, sárgabarack és vágottbaromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata csütörtökön megkezdte a korai sárgadinnye árusítását, kilónként 9 forintért. a zöldbabot kilónként 2.50, a paradicsomot 11.40, az osztályozott zöldpaprikát kilónként 11-16 forintért hozták forgalomba. a kovászolt uborka árát kilónként 6 forintra szállították le. /mti/

-.-

bb 32. megkezdődött az uborkaszézon

vid tm szb ie

1963. július 4.

a kőrös-vidék termelőszövetkezeteiben megkezdődött az uborkaszézon. az eleki lenin tsz-ben naponta többvagon friss uborkát szednek, csomagolnak az asszonyok. a füzesgyármati vörös csillag tsz-ben - ahol köztesként száz holdnál nagyobb területen terem az uborka - szintén sok asszonyt foglalkoztat a szedés. ujkigyóson - ahol a kertészet ebben az esztendőben már több mint egymillió forint bevételt adott - az asszonyok százai szedik a friss zöldséru, s naponta több vagon indítanak a hazai és külföldi piacokra. /mti/

-.-

bb 33. nógrád megyei uttörő-vezetőképző tabor szorospatakon

vid sze szb fm

1963. július 4.

csütörtökön megyei uttörő-vezetőképző tabor nyílt a mátra egyik legszebb völgyében, szorospatakon. a nógrád megyei kisz-bizottság a taborban egymást követő kilenc tanfolyamon több mint ötszáz uttörővezetőt részesít továbbképzésben. /mti/

13.--/ szb

-.  
-16-

*RE*

bb.38. időjárásjelentés

n/cz

1963. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. július 4-én, csütörtökön délben:

főként a dunántulon zivatarok

a nyugat- és középeurópa között pár nap óta fennálló erős hőmérsékleti ellentét csökkent. a nyugati országokban lassu felmelegedés mutatkozik, a középeurópai térségbe hűvös levegő áramlik. ausztria és németország területéről ma reggel zivatarokat jelentettek. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő, néhány helyen kisebb záporral, az északi hegyvidék és a duna-tisza közének egy-két helyén zivatarral. a csapadék mennyisége általában egy milliméter alatt maradt, csak szolnokon mértek 2, szekszárdon 5 és salgótarjánban 7 millimétert. a nap a duna-tisza közén 5-8, máshol 8-12 órán át sütött. a hőmérséklet 27-29, a déli részek egy-két helyén 30-32 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 13-17 fokig süllyedt. ma délelőtt ország-szerte gyengén felhős, száraz volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24 fok volt, a sok évi átlagnál 2.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 26 fok.

várható időjárás péntek estig: időnként felhősödés, elsősorban a dunántulon és az északi megyékben több helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 27-30 fok között.

a duna vizállása budapestnél 371 centiméter. /mti/

-.-

13.45/n

-17-

*RE*

bb 34. hazaérkezett a varsói kgst ülésén résztvevő magyar kormánybizottság

t kf/kf szb vg

1963. július 4.

a kgst közlekedési állandó bizottságának 12. varsói ülésén résztvevő magyar kormánybizottság kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével csütörtökön délután hazaérkezett. a bizottságot a nyugati pályaudvaron a közlekedési és postaügyi minisztérium vezetői fogadták. /mti/

--

bb 35. dr. andreas vukovich előadása a szövetkezeti tudományos tanács kibővített ülésén

t kz szb ie

1963. július 4.

csütörtökön erdei ferencnek, a magyar tudományos akadémia főtitkárának elnökletével a magyar sajtó házában kibővített ülést tartott a szövetkezeti tudományos tanács.

résztvevő az ülésen nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, szirmai jeno, a szövetség és erdősz józsef az okisz elnöke.

az ülésen dr. andreas vukovich kereskedelmi tanácsos, az osztrák fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének vezérigazgatója tartott előadást a bécsi egyetem szövetkezeti kutató intézetének tevékenységéről, az osztrák szövetkezeti vezető a szövetkezetek országos szövetsége és a szövetkezeti tudományos tanács vendégeként tartózkodik hazánkban. /mti/

--

bb 37. fél év alatt huszonötmillió forint megtakarítás, újításokkal a tatabányai széntrösztnél

vid te szb ki

1963. július 4.

a tatabányai szénbányászati trösztnél kiváló újítások eredményekkel zárták az első félévet, az újítások gazdasági eredménye elérte a 25 millió forintot, azelőtt félévenként 15-18 millió forint volt az újításokkal megtakarított legmagasabb összeg, a jelenleg még elbírálás alatt levő újításokból arra számítanak hogy az év végéig ötvenmillió forintra nő a szénmedencében a újításokból eredő gazdasági eredmény.

az első félévben négy találmányt vezettek be, s ezzel tizenháromra növekedett a szénmedencében alkalmazott találmányok száma.

/folyt.köv./

13.50/n

-18-

KE

bb 37. /fél év alatt... 1. folyt/- szb

a megvalósított újítások jórésze a teljesítmények emelkedését, a költségek csökkentését eredményezte, de sok újítás szolgálja a biztonságosabb munkát is. ilyen a sűrített levegővel működő csillertovábbító berendezés, amely a csillék kézi mozgatását szünteti meg, másik jelentős újítással az eddiginél gyorsabban és nagyobb biztonsággal riasztják veszély esetén a bányák dolgozóit. /mti/

--

bb 36. nyolc hold buza égett le, mert hiányzott a vasutmenti zöldsáv

vid tm szb ie

1963. július 4.

a vasutmenti zöldsáv hiánya, amely megóvná az érett gabonát a mozdonyból kipattanó szikráktól, minden nyáron nagy károkat okoz a termelőszövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak, a baranyai határban az utóbbi napokban két helyen is tűz keletkezett a mozdony szikrájából

a villány-siklósi állami gazdaság egyik vasutmenti birtábláján nyolc hold termés égett le, amelynek értéke negyvenezer forint volt, csak a lakosság és a siklósi önkéntes tűzoltók, majd pedig a pécsi állami tűzoltóság gyors beavatkozásának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább, a megmentett termés értéke körülbelül kétszázezer forint, a tüzet és a kárt azonban el lehetett volna kerülni, ha a vasutvonal és a gabonátábla között kukoricából, vagy más növényből zöldsávot alakítottak volna ki, amely felfogta volna a szikrákat.

ugyancsak a mozdonyból kipattanó szikra okozott tüzet a mohácsi új barázda tsz gazdaságában, szerencsére itt a vasut melletti száraz fű gyulladt ki először és a füstre figyelmes lett a közelben tartózkodó jaksics jános fogatos, látta, hogy a tűz bármelyik pillanatban átterjedhet a szomszédos, mintegy félezer holdnyi érett buzára, azonnal riasztotta a termelőszövetkezet központját, ahonnan a vezetőség - elnök, főagronómus, főgépező, főkertész és több brigádvezető - motorkerékpárral a tűz helyére sietett, más eszköz híján galyakkal verték le a gyorsan továbbterjedő lángokat, amelyek már a buzába is belekaptak, mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek a nagy veszély elmúlt, a gyors beavatkozással hétszáz tonna búzát mentettek meg az új barázda tsz vezetői, az újabb tüzeset elkerülése végett most ezt a táblát aratják le először. /mti/

--

14.10/n

-19-

KE

bb.41. kétnapos országos idegenforgalmi tanácskozás kezdődött

vid/n ki

1963. július 4.

csütörtökön kétnapos országos idegenforgalmi tanácskozás kezdődött szegeden. az országos idegenforgalmi tanács, az ibusz, az országos műemlékvédelmi felügyelőség, több minisztérium és a megyei idegenforgalmi hivatalok vezető munkatársai vesznek részt a tapasztalatcsere jellegű találkozón.

a vendégek az első napon megtekintették szeged épülő új lakónegyedét, műemlékeit, strandjait, a szabadtéri játékok színhelyét, ahol már megkezdődtek a szentivánéji álom poróbái. el látogattak kiskundorozsmára is, ahol megnézték a sziksós fürdőt, a környékbeliek kedvelt kirándulóhelyét, a turistaszállót, s a falu több mint százéves szélmalomát, amely még ma is működőképes.

a tanácskozás résztvevői pénteken megbeszélik, hogyan tudnak közreműködni a szabadtéri játékok népszerűsítésében, szeged idegenforgalmának fellendítésében./mti/

..

bb.42. az ország legnagyobb csucsesztergapadját szerelik a Láng gépgyárban

1 sl/n vg

1963. július 4.

a Láng gépgyár turbina üzemében nyugatnémet szakemberek közreműködésével most szerelik az ország legnagyobb csucsesztergapadját. a 18 méter hosszú és három- és fél méter magas gépóriás súlya több mint 160 tonna. a gép üzembehelyezésével egyik fontos feltételét teremti meg a turbinagyártás fejlesztésének. rövidesen megkezdik ugyanis a száz megawattos turbinák előállítását, s ezeknek a nagyméretű forgórészeit csak ilyen különleges géppel lehet esztergályozni. a gépbe akár 33 tonna súlyú 3.2 méter átmérőjű és 10 méter hosszú alkatrészeket is be lehet fogni. a befogott munkadarabokkal együtt a gép súlya majdnem 200 tonnára növekszik, s ennek megfelelően 6 méter vastag betonlapzatot kellett készíteni. az alapzaban alagut húzódik, ahol mozgó szalagokon szállítják majd el a gép munkája közben keletkező nagymennyiségű fémforgácsot.

a Láng gépgyár nagyértékű esztergapadját előreláthatólag a jövő év közepén helyezik üzembe. az avatóünnepségre az üzem nyugdíjasait is meghívták./mti/

hét

..

14.15/n

-20-

KG

bb 39. „tündéerkert”, az első komlói bányatulajdonos gyermekotthonná alakított egykori vadászkastélya előtt

vid te szb ki

1963. július 4.

jánosi pusztán, az első komlói bányatulajdonos egykori vadászkastélyában, 120 kisgyermek él, állami gondozásban. a bányavárostól néhány kilométerre fekvő gyermekintézmény elé most valóságos tündéerkertet varázsoltak a patronáló komlói vállalatok dolgozói, műszakiak, építők, kubikosok. a csaknem fél-ezer négyzetméter kiterjedésű játszópark építésében különösen kivették részüket az építőipari vállalat tanulói. az ifjú szakmunkásjelöltek 4 700 órát töltöttek társadalmi munkával jánosi-ban. építették, szerelték a pancsolómedencét, a homokozót, a különféle hintákat, játékokat. a gyermekek körében nagy sikert aratott a kerti pavilon, új nyári étkezési helyük. kéthónapi munka után a héten vették birtokukba kis birodalmukat a gyermekotthon lakói. a patronálók úgy tervezik, hogy társadalmi segítséggel korszerűsítik, megszerelik a kastély belsaját is./mti/

..

bb 40. megkezdődött a textil-, ruházat- és bőripari dolgozók nemzetközi szakmai szövetsége adminisztratív bizottságának budapesti ülése

t sz/sze szb vg

1963. július 4.

a szakszervezeti világszövetséghez tartozó textil-, ruházat- és bőripari dolgozók nemzetközi szakmai szövetségének végrehajtó szerve, adminisztratív bizottsága idei ülését budapesten tartja. a tanácskozás csütörtökön kezdődött meg a magyar textilipari dolgozók szakszervezetének székházában. Lina fibbi, a nemzetközi szövetség elnöke nyitotta meg az ülést, majd varga józsef, a magyar ruházatipari dolgozók szakszervezetének főtitkára üdvözölte a jelenlevőket, 16 ország szakszervezeteinek képviselőit. az ülésen résztvesz umberto scalia, a szakszervezeti világszövetség titkára is. első alkalommal jöttek el a nemzetközi szakmai szövetség tanácskozására az uruguayi és a kubai szakszervezetek képviselői.

jaroslav mewald, a szövetség főtitkára tartott beszámolót. elmondotta, hogy a szövetségnek egy évvel ezelőtt bukarestben megtartott nemzetközi konferenciája óta eltelt időszakban tovább növekedett a világ dolgozóinak, haladó erőinek akcióegysége, a béke megőrzéséért folyó harcban. ismertette a főtitkár a szövetséghez tartozó nyolc- és félmillió dolgozó élet- és munkakörülményeinek alakulását, amelynek javításáért küzdenek a szakszervezetek.

/folyt.köv./ M<sup>25</sup>  
14.19/ szb

-21-

KG

bb 40. /megkezdődött a textil-,... 1. folyt./- szb

részletesen beszámolt a különböző tőkés országban fellendült sztrájkmozgalmakról, amelyeket a monopóliumok könyörtelensége ellen, a bérek emeléséért, a bérkülönbségek megszüntetéséért, a szakszervezeti jogok kiterjesztéséért és más célok eléréseért folytatnak. Olaszországban, franciaországban, Spanyolországban és több más helyen széleskörű sztrájkmozgalom bontakozott ki az utóbbi időben. Japánban például a béremelésen kívül követelték a japán-amerikai szerződés megsemmisítését, a japán területen levő amerikai katonai támaszpontok megszüntetését is. A főtitkár a továbbiakban hangsúlyozta a szocialista országok dolgozói és szakszervezeti körében kibontakozott szolidaritási akció jelentőségét. A szocialista országok népgazdaságukban elért eredmények világszerte nagy hatással vannak a szövetséghez tartozó szakmák dolgozóira.

A főtitkár beszámolója további részében ismertette a szövetség tevékenységét, amelynek fontos állomása volt az év elején az ndk-ban megtartott bőripari és cipőipari nemzetközi munkásvédelmi tanácskozás. Összehívására azért volt szükség, mert a tőkés a maximális profitszerzésért folyó hajszájukban, a dolgozók egészségével mit sem törődve alkalmaznak új technológiákat, s ez tömeges megbetegedésekhez vezet. Olaszországban egy év alatt huszonhat cipőipari munkás halálát okozta a magas koncentrációjú benzol tartalmu ragasztóanyag használata. A vígevano cipőipari központban megvizsgált három ezer munkás között ötszáz olyat találtak, akit már megtámadott ez a fehér pestisnek nevezett szörnyű betegség. A munkások védelmének elhanyagolása a franciaországi thillot cserzőgyárban 1962 augusztus 25-én hét dolgozó halálos balesetét idézte elő. Fontos kötelességüknek tekintik, hogy a szakszervezetek küzdjenek a munkások egészségéért, testi épségéért, figyelembe vevő jó munkakörülmények eléréseért, mondotta beszámolójában a főtitkár.

/folyt.köv./

bb 43. újrajzu forgalmi bélyegsorozatot ad ki szombaton a posta

i kf/kf szb vg

1963. július 4.

A postavezérigazgatóság közli, hogy július 6-án szombaton adja ki az újrajzu általános forgalmi bélyegsorozat első részét. A 14 új bélyegen - a 10, a 20, a 30, a 40, az 50, a 60 és a 70 filléresen, valamint az 1, az 1.20, az 1.40, az 1.70, a 2, a 2.50 és a 2.60 forintos bélyegen - a főváros és az ország nevezetesebb épületei, s modern közlekedési eszközök láthatók. /mti/

14.26/n

-22-

bb 44. 75 holdas ivató-tó a sziken

vid tm szb ie

1963. július 4.

A hajdu-bihar megyei polgár község határában mind nagyobb területet hasznosítanak a szikes legelőkből halastavakkal. Az elmúlt esztendőben már 500 hold „haltermését”, tákarították be, s holdanként több mint három mázsa halat értékesítettek. Most újabb sziki legelőket hódítanak meg: 500 holdas tavat építenek. A bővülő polgári halastavak állományának utánpótlására mintegy kétmillió forintos beruházással 75 holdas ivató-tó is készült, ezt csütörtökön adták át rendeltetésének. /mti/

bb 46. „telt ház”, a balatoni nyaralóvidéken

vid te szb ki

1963. július 4.

A balatoni üdülővidék nyaralóházai és magánvillái július első napjaiban teljesen megteltek. Az elmúlt napokban az ország különböző vidékeiről több mint 15 000, nyári vakációját töltő diák érkezett a balaton partjára, ahol turistaszállókban, sátortáborokban és kibérelt magánvillákban szálltak meg. Csütörtökön újabb ötezer általános iskolás érkezett a tóparti gyermeküdülőkbe és az uttörőtáborokba. A balaton 195 kilométer hosszú partvonalán több mint száz kisebb-nagyobb sátor-tábort rendeztek be. Az északi és a déli part több mint 20 üdülőtelepén tizezren béreltek szállást a fizetővendéglátó szolgálattól.

A balatont minden évben nagy számban keresik fel a festőművészek is. Csütörtökön 23 rajzpedagógus és festőművész érkezett keszthelyre, ahol a városi tanács és a pedagógus szakszervezet az idén is megnyitotta a nyári művésztelepet. A festőművészeket két iskolában szállásolták el és az egyik nagy iskolai rajztermet műteremnek rendezték be. Keszthelyre ugyan ezen a napon érkeztek meg a budapesti Bartók Béla zeneiskola növendékei, akik a tóparti hullám szálló előtt minden nap tizenével szórakoztatják a nyaralókat. /mti/

bb 40. /megkezdődött a textil-,... 2. folyt./ - szb

A főtitkár beszámolója után megkezdődött a három napig tartó tanácskozás vitája, amelynek során nyolc napirendi pontot tárgyalnak meg. /mti/

15.25/ szb

-23-

bb 47. öntözési szemle repülőgépről

vid im szb ie

1963. július 4.

repülőgépről tartottak szemlét csütörtökön a hajdusági öntözőtelepek felett a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei, hogy ellenőrizzék a hajduságot kettészelő, csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorná fűtrendszerében folyó munkálatokat, a megye termelőszövetkezetei és állami gazdaságai az idén 70 000 holdat öntöznek: felét esőszerűen, másik részét pedig egyszerű eljárásokkal, kertészeti növényekre és a pillangósokra több mint 250 vízágyú szórja a vizet, a kapások nagy tábláinak szélén pedig most huzzák a vízvezető árkokat, a keleti főcsatornából naponta 2,5 millió köbméter vizet tudnak a földekre juttatni. /mti/

--

bb 48. vitorlásiskola nyílt balatonföldváron

vid te szb ki

1963. július 4.

balatonföldvár új idegenforgalmi nevezetessége a vitorlásiskola, amelyet a hazai és a külföldi nyaralóvendégek kívánságára nyitottak meg. az érdeklődők kiváló felkészültségű balatoni mesterektől elméleti és gyakorlati oktatást kapnak. egy-egy tanfolyam huszórás időtartamu. a vitorlásiskola hajóit a strandfürdő mellett horgonyzták le, s naponta 40-50 üdülővendéget oktatnak a vitorlástesterek. /mti/

--

bb 49. beérett a paprika, a paradicsom és az őszibarack a balaton mentén

vid tm szb ie

1963. július 4.

a balatonujhelyi állami gazdaság kertészetében beérett a szabadföldi paprika és paradicsom, a kitűnőnek mutakozó termésből, amelyet éjjel-nappal öntöznek a balaton vizével, mindennap szállítanak a balatonmenti üdülők részére, megindult az export is: naponta 200 mázsa paprikát és paradicsomot küldenek a nyugati országokba, a gazdaság gyümölcsösében megkezdődött a most termőre fordult 50 holdnyi őszibarack szedése is. a várható 40 vagonnyi gyümöcsből eddig már hárommal szállítottak külföldre. /mti/

--

15.45/a 16.15

- 24 -

bb 45. széleskörű kedvezmények és takarmányakciók a szarvasmarha- és sertéstenyésztés támogatására - július 1-én megkezdődtek az új szerződés-kötések - sajtótájékoztató az élelmezésügyi minisztériumban

i cs/tr-lm ie

1963. július 4.

az élelmezésügyi minisztériumban csütörtökön sajtótájékoztatót rendeztek a szarvasmarha- és a sertéstenyésztés fejlesztése érdekében tett újabb intézkedésekről. dr. banke Antal, az állatforgalmi igazgatóság vezetője tájékoztatásul elmondotta: a gazdasági bizottság az idén számos, az eddigieknél is nagyobb kedvezményt adott, s újabb takarmányakciókat indított azért, hogy segítse a termelőszövetkezeteket, a háztáji és egyéni gazdaságokat a szarvasmarhatenyésztés fellendítésében, főleg pedig a tehénállomány szamszerű és minőségi javításában. ugyanígy a sertéstenyésztés, illetve a hizlalás fejlesztéséhez is újabb támogatást kapnak az üzemek és a kistenyésztők egyaránt. az új intézkedések közvetlen célja, hogy az állományfejlesztéssel tovább javuljon az ország husellátása, továbbá, hogy a termelőket a gazdaságosabb tartásra, illetve hizlalásra ösztönözzék, s megszüntessék a sok takarmányt felemésztő, nem gazdaságos, ugyanakkor a fogyasztás szempontjából is elonytelen túlhizlalást. ez utóbbi különösen fontos, mivel a fogyasztói izlés észrevehetően megváltozott: az erősen faggyus, illetve túlságosan zsiros husok helyett egyre inkább a fehérjékben gazdag, fiatal, sovány husféléket keresik a fogyasztók.

a tavaszi intézkedések közül legjelentősebb a tenyésztésbe fogott üszők leellésekor készpénzben kifizetett 4 000 forintos közvetlen támogatás, amely a közös gazdaságok tehénállományának szamszerű és minőségi fejlesztését célozza. hasonló céllal nemrégiben átlagosan kétezer forinttal felemelték a tényész-szarvasmarhák átvételi árát is.

a július 1-vel érvénybe lépett új kedvezmények lényege az, hogy biztonságosabbá teszik az állattartást és az értékesítést. a háztáji és egyéni gazdaságok ezután gyakorlatilag bármilyen súlyú és minőségű állatot gazdaságosan értékesíthetnek szerződéses alapon. a tehéntartó háztáji és egyéni gazdaságok a kis súlyú növendékmarha-nevelési akció keretében egyenként 100 kiló abraktakarmány juttatást kapnak, ha a tehén borját szerződéses alapon legalább 200 kilós élő-sulyra nevelik fel, ha pedig a borjut legalább 300 kilós sulyban adják át, akkor egyenként 200 kilónyi abrakjuttatásban részesülnek. a növendékmarha/bika, tinó, üsző/ hizlalási akció feltételei szerint 300 kilónyi abraktakarmány juttatást kapnak a gazdaságok, ha a tehén borjuszaporulatát üsző esetében legalább 380 kilósra, bika, tinó esetében pedig legalább 430 kilós sulyra hizlalják fel és átadják.

/folyt.köv./  
16.25/lm 17.20

- 25 -

bb 45. /széleskörű... 1. folyt./ -lm

selejttehenre hizlalási szerződést kizárólag mezőgazdasági termelőszövetkezetek, állami, kísérleti és célgazdaságok köthetnek.

ha a háztáji és egyéni gazdaságok saját tehenük helyett üszőt állítanak tenyésztésbe, úgy az átadásra szánt első vagy másodosztályú minőségű tehenért a szabadfelvásárlási áron felül különként három forint ugynevezett üszőbeállítási prémiumot kapnak, ha üszővel nem rendelkeznek, a kiselejtett tehenek pótlására különként 10.6 forintos áron üszőket vásárolhatnak az állatforgalmi vállalatától. amennyiben selejt-tehen helyett üszőt nem állítanak tenyésztésbe, az átadott selejt-tehenért csupán állami szabadfelvásárlási árat kapnak. ha a tehenrel nem rendelkező háztáji és egyéni gazdaságok az állatforgalmi vállalatától tehéntartás céljára üszőt vesznek át, jó minőségű tenyészüszőért csupán 7.6 forint különkénti árat fizetnek.

az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek az exportra hizlalt szarvasmarhákért a belföldi felvásárlási áron felül - az exportra történő előkészítés, a falkásítás és oltás költségeinek fedezésére - minden kiszállított szarvasmarha után 450 forint költségtérítést kapnak.

a sertéstenyésztés és hizlalás támogatására rendszeresített újabb akciók közül érdemes megemlíteni, hogy azok a háztáji és egyéni kocatartók, akik vemhes kocájukra, vagy a már meglevő választási kora malacokra süldőnevelési szerződést kötnek, az eddigi ötven kiló helyett egyenként 80 kiló abraktakarmány vásárlására kapnak kiutalást. a sertéshizlalási szerződés alapján továbbra is 150 kiló abraktakarmány-juttatás jár a háztáji és egyéni gazdaságoknak.

a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok az eddiginél kedvezőbb feltételek mellett kaphatnak az átadott állataik után nagyüzemi felárat. ha a gazdaságok egy-egy naptári negyedéven belül legalább 20 sertést adnak át, különként egységesen két forint /az egyszerűbb mezőgazdasági társulások pedig 1.5 forint/ nagyüzemi felárat kapnak. ha negyedév alatt legalább 10 vágómarhát adnak át, egyenként egységesen 1 forint nagyüzemi felárat kapnak. a termelőüzemeknek tehát nem kell falkásítanok és a már kész állatokat tovább tartanok az eddig sokszor késlekedő átadásig.

további kedvezmény a vágómarhák átadásánál, hogy a nagyüzemi felárat a második osztályú minőségű állatokért is kifizetik, míg korábban csak az első, vagy extrém minőségű állatok után kaptak a gazdaságok nagyüzemi felárat.

az új kedvezmények és a takarmányjuttatási akciók július 1-én léptek életbe, - egyuttal megkezdtek a szerződéskötéseket is

/mti/

16.35 rj 17.20

-26-

bb.52. ,, a szolidaritási akció mindaddig tart, amíg spanyolországban nem győzedelmeskedik a jog, a szabadság, a demokrácia, vas-witteg miklósnak, a szolidaritási bizottság elnökének nyilatkozata

/oi/a ts

1963. július 4.

vas-witteg miklós, a szakszervezetek országos tanácsának alelnöke, a szabadságért harcoló spanyol nép megsegítésére alakult szolidaritási bizottság elnöke nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának:

-a magyar munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek szolidaritási akciója széleskörű nemzetközi összefogás részeként bontakozott ki, s nőtt hatalmassá az elmúlt hetekben. Európában, amerikában, ázsiában és afrikában számtalan nyelven mondanak ítéletet franco fasiszta rendszere, a haladó erők üldözése, a politikai foglyok megkínzása és az egyéb gaztettek fölött. a hírekből kitűnik, hogy nemcsak a politikai haladásért folytatott küzdelem legjobbjai, a szervezett munkások, kommunisták foglalnak így állást, hanem olyan személyiségek is, - tudósok, írók, egyházi vezetők, stb, - akik bár távol tartják magukat a szocializmus eszméjétől, tisztelik a jogot, a demokráciát.

- több mint két héttel ezelőtt látott napvilágot hazánkban szolidaritási bizottságunk felhívása. azóta az ország ugyszólván valamennyi üzemében, hivatalában, tudományos és művészi intézményében, kisipari szövetkezetében, közös gazdaságában, s a fegyveres erők egységeinél gyűléseket tartottak, a résztvevők tiltakoztak a spanyol kormány terrorja ellen, s hangsúlyozták :- együtt éreznek a szabadságért küzdő spanyol néppel.

- a kis- és nagygyűlések ezreinek hangulata, az elhangzott felszólalások tömege jól bizonyítja: hazánk lakosságának minden rétege tudja, hogy franco fasiszta rendszere sanyargatja a spanyol népet, üldözi a spanyol hazafiakat, mérhetetlen fájdalmat okoz hozzátartozóiknak, s kegyetlenkedéseivel, kiméretlen terrorjával, a legelemibb emberi és demokratikus jogok lábbal tiprásával a világ békéjét veszélyeztető, a spanyol nép harca az egész haladó emberiség közös ügye. ilyen szellemben íródtak azok a tiltakozó táviratok, szolidaritási levelek, és aláírásokkal teli levelek is, amelyek a szot nemzetközi kapcsolatok osztályára, valamint a szolidaritási bizottság címére érkeztek. feladók közötti találhatunk budapestieket és vidékieket az ország minden részéből, ipari munkásokat, termelőszövetkezeti tagokat, kisiparosokat és egyéb foglalkozásukat.

/folyt.köv./

16.45 rj 17.20

- 27 -

bb.52./ ,, a szolidaritási akció..... 1. folyt. /a

- egyes üzemek díszleveleken juttatták el szolidaritási üzenetüket, mások albumba gyűjtötték az aláírásokat, a sorok szinte együttérzésről, segíteni akarásról tanuskodnak, felidéznek a horthy-fasizmus éveit, amikor a magyar dolgozók a saját bőrükön érezték, mit jelent az elnyomás, a terror, a máv budapesti igazgatóságának dolgozói például így írtak: „... biz- tosak vagyunk, hogy látni fogjuk spanyolország földjén is a szabadság zászlaját. hisszük, hogy a sokat szenvedett spanyol nép kivívja győzelmét. követeljük: szabadságot, jogot a szabadsághoz méltó életet a spanyol népnek! „

- ,, kívánjuk, hogy harcuk eredményesen végződjék és érvényesüljön spanyolországban is a demokratikus és emberi jogok szabadsága. a harcban együttérzünk a spanyol hazafiakkal, az egész spanyol néppel. biztosítjuk őket: számíthatnak segítségünkre, támogatásunkra,, - hangzik a landler jeno járműjavító dolgozóinak levele, amelyet 1350 aláírással erősítettek meg.

- vannak, akik a spanyol népnek szánt adományok befizető lapját, a 909.909 számú csekkszámát használták fel együttérzésük kifejezésére. egy üzenet a sok közül: ,, szívbeli megrendülés- sel olvastam a spanyol nép szenvedéseiről. kívánom, hogy küz- delmük mielőbb sikerrel és győzelemmel fejeződjék be, hogy már a közeljövőben vége legyen szenvedésüknek és nélkülözésüknek,,

- a segítőkészség erkölcsi megnyilvánulásai mellett nagy- jelentőségű az a tény, hogy a szolidaritási gyűlések után egész sor üzemben szinte azonnal szétkapkodták a kibocsátott bélyege- ket. ez történt a csepel vas- és fémműben, ahol több mint 400 röpgyűlést tartottak mintegy 24 ezer részvevővel. más szak- mák, rétegek megnyilatkozása sem maradt el azonban a csepelieké- től, mely humanizmusról tettek tanúságot sok más társukkal együtt az élelmiszeripar dolgozói és nyugdíjasai, akik újra meg újra reklamázták: mikor vehetnek még a szolidaritási bélyegből. az együttérzés és áldozatvállalás tengernyi megkapó példája közül megemlíthetem a magyar nemzeti galéria szolidaritási gyűlésén, kontha sándor művészettörténészét, aki készülő könyvé- nek teljes honoráriumát a spanyol nép harcának támogatására aján- lotta fel.

az elmúlt hetek tapasztalatai alapján meggyőződéssel állítom: dolgozó népünk, mint annyi más alkalommal, most is tanubizony- ságát adja annak, hogy igazi testvéri érzéssel kész támogatni azokat a népeket, amelyek a szabadságért, a boldogabb életért, a társadalmi haladásért küzdenek. örömmel számolok be arról is, hogy az üzemek munkásai, a városok és falvak lakói tudják: ez a szolidaritási akció nem néhány napra vagy hétre korlátozott összefogás. nem ér véget tíz, vagy száz gyűléssel, a gyűjtés le- zárásával, hanem mindaddig tart, amíg spanyolországban nem győ- zedelmeskedik a jog, a szabadság, a demokrácia - fejezte be nyilatkozatát vas-witteg miklós./mti/

bb 50. megszüntetik az ipari szennyeződés káros hatását a mezőgazdaságra - tudományos kutatók tanácskozása veszprémben

vid te-lm ki

1963. július 4.

a veszprém megyei ipari üzemek szennyező hatása több mint harmincezer hold mezőgazdasági területen évente többmillió forint kárt okoz. ezeken a területeken a levegőből és a talajvizből a növényekbe jutott vegyi anyagok csaknem ötven százalékkal csökken- tik a terméshozamot és rontják az áruk minőségét. csütörtökön a veszprém megyei tanácsnál az érintett termelőszövetkezetek vezetői, a megye öntözési szakemberei és a vízgazdálkodási tudomá- nyos kutató intézet munkatársai a szennyeződés megszüntetésé- nek lehetőségeiről tanácskoztak, megállapították, hogy a marcal vízének szennyezése két éven belül teljesen megszüntethető. az új ipari üzemek új tárolókat építenek, amelyekbe leüleptik a szennye- ződéseket, az urkuti mangánércbánya pedig mélyépitésű csatorna- rendszeren szűri meg a folyóba jutó vizet. a pápai ipari üzemek szennyvízlevezető csatornáit a városi szennyvíz-hálózatba kap- csolják. a határozat megvalósítása után a marcal környékén több mint 25 000 holdnyi terület válik öntözhetővé.

a szakembereknek legtöbb gondot a fűzfői és a peremartoni vegyi üzemek okozzák. ezeknek a problémáknak megoldására a tihanyi biológiai kutató intézetet, a keszthelyi agrártudományi főisko- lát és a vízgazdálkodási tudományos kutató intézetet kérték fel. /mti/

..

bb 55. a rendőrség felhívása

i bc/tm-lm zs

1963. július 4.

a rendőrség többrendbeli csalás miatt eljárást indított kállai etel /volt laub jánosné/ 38 éves, büntetett előéletű, 11. kerület, villányi ut 9 szám alatti lakos ellen. az eddigi megállapítások szerint kállai etel 35 budapesti lakostól hazug- sággal 100-100 forintot csalt ki. az állította, hogy munkahelyéről, a huselosztó vállalatától, legálisan borjühust, májat, zsirsa- lonnát hozhat részükre. az így szerzett pénzt elköltötte.

a 6. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat a károsul- takat, akik még nem tettek feljelentést a csaló ellen, hogy jelentkezzenek budapest 6. izabella utca 61. szám alatt, a 2. emelet 214 számú helyiségben, vagy telefonon a 316-998- számon, a 140-es mellékállomáson./mti/

17.00/a

17.45

..

- 29 -

Ma

me

bb.51. ,, mezei,, hírek

vid/6/kz/a - ie

1963. július 4.

nógrádi gépek szolnok megyében

a nógrádi dombhátakon a déli országrészekhez képest két héttel később érik be a termés, s ezen a vidéken az idén is csak július második felében kezdődik meg a teljes-ütemű aratás. a gépek azonban addig se pihennek. a nógrád megyei gép-állomások kéveköti aratógépei, rendaratói és kombájnjai a délebbi fekvésű szolnok megyében dolgoznak. a nógrádi kölcsön-gépek előreláthatóan mintegy 20 000 holdról takarítják be a jász-sági szövetkezet gazdaságok termését. szolnok megye gépállomásai július második felében viszonyozzák a segítséget.

osztják a gabona-előleget bács megyében

bács megyében a kombájnnal aratott-csépelt termés azonnal rendeltetési helyére kerül. az értékesítésre szánt tételeket rögtön beszállítják az állami magtárakba, a tagok járandóságát pedig kiosztják. az első idei gabonát a tataházi petőfi termelőszövetkezet tagjai szállították haza. január eleje óta számítva minden elvégzett 100 forint értékű munka után 10 kiló árpát kaptak a közös termésből. az értékesítést és előlegosztást jó termés fedezi. őszi árpából a tervezettnél több, holdanként 20 mázsa termelt a szövetkezetnek.

az egész országban elsőnek

csongrád megye két szövetkezeti gazdasága, az üllési rózsza ferenc és a csengelei egyetértés termelőszövetkezet befejezte a gabona betakarítását. a két kisterületen gazdálkodó termelőszövetkezet 5-5 nap alatt végzett az 500-500 holdnyi buza, rozs és árpa aratásával. mindkét helyen dolgoznak már a szántó-traktorok, a vetőgépek pedig a másodnövények magját szórják a földbe.

telnek az állami magtárak

csongrád megyében a malomipari és terményforgalmi vállalat 90 átvevőhelye tart nyitva kora reggeltől késő estig. az első szállítmányt - 15 vagonnyi, kombájnnal aratott, csépelt san pastore fajtájú olasz búzát - a szegedi új élet és táncsics termelőszövetkezet tagjai értékesítették. az új buza, mint a szakemberek megállapították, szép és jó minőségű, hektolitersulya jobb a szokványosnál, nedvességtartalma alacsony, így jól tárolható.

/folyt.köv./  
17.10/a 17.45

- 30 -

bb.51./,, mezei hírek.... folyt. /a

több mint félezer hold gabonát egy kombájnnal

szolnok megye határában mr valamennyi betakarító gép munká-  
ba állt. dolgoznak a megye legjobb kombájnosai és aratógépkezelői.  
törs bíró gábor és lázár sándor, a cibakházi gépállomás két  
kitűnő kombájnos két nap alatt 65-65 holdról takarította be  
a termést. a múlt évi eredmények alapján a megye legjobb ifju  
kombájnosaként ismert orosz istván a besenyőszögi szikeseken  
dolgozik. múlt évi 500 holdas teljesítményét is túl akarja  
szárnyalni. rózsza andrás és szakál lászló, a két jónévű  
jász-kiséri aratógépkezelő 350 holdra szeretné növelni múlt évi  
315 holdas teljesítményét. a verseny mind élelkebb lesz. a gép-  
állomások pénzzjutalmakkal ösztönzik a vetélkedést./tmti/

bb.57. általános és középiskolai igazgatók tanácskozása zala-  
egerszegen

vid/fm/a fm

1963. július 4.

zala megye általános és középiskoláinak igazgatói csütörtökön  
tanácskozást tartottak zalaegerszegen. az értekezleten résztvevett  
varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, valamint a  
társadalmi és tömegszervezetek több vezetője is. kiss gyula,  
a megyei tanács vb. elnökhelyettese értékelte az elmúlt tan-  
évben végzett oktató-nevelő munkát, majd a következő tanév leg-  
fontosabb tennivalóit ismertette. a következő tanév újabb erő-  
feszítéseket követel a megye, különösen zalaegerszeg és nagykanizsa  
nevelőitől. a két város általános iskoláiban,, két műszakban,,  
kell tanítani, mert bár több iskola is épült, megyeszerte még  
300 tanterem hiányzik. a zalaegerszegi józsef attila általános  
iskola kilenc csoportjában hármás váltásban tanítanak a következő  
tanévben. ez a helyzet remélhetőleg nem tart sokáig, mert még  
ebben az évben 14 tantermes általános iskola építését kezdik meg  
az új városban.

tovább szélesedik a középiskolai hálózat a megyében. letenyén  
és pacsán az ősszel gimnázium nyílik. az előadó elmondotta,  
hogy az 1963/64-es tanévre több mint 1700 fiatal iratkozott  
be a középiskolák első osztályaiba. bővül a középiskolai szak-  
oktatás is, növényvédelmi és nyelvszakok bevezetésével.

az iskolaigazgatók tanácskozásán sok szó esett a fiatalok  
továbbtanulásáról. az általános iskolák nyolcadik osztályát vég-  
zeteknek csaknem 50 százaléka az ősszel valamilyen középiskolá-  
ban folytatja tanulmányait, a középiskolát végzetek közül pe-  
dig szép számmal járnak majd a különböző főiskolákra és egyetemek-  
re. többségük azonban az orvos- és műszaki tudományok iránt ér-  
deklődik és csak kevesen jelentkeztek mezőgazdasági főiskolák-  
ra. a keszthelyi agrártudományi főiskola például 40 hallgató  
részére biztosított helyet, s mindössze 17 fiatal jelentke-  
zett, bár valamennyiük részére ösztöndíjat ajánlott fel a megyei  
tanács mezőgazdasági osztálya. az előadó és a felszólalók  
hangsúlyozták, hogy a továbbtanulni szándékozókat jobban kell  
segíteni a pályaválasztásban és a fiatalok figyelmét fel kell  
hívni a mezőgazdasági tudományokra./mti/

17.15/a 17.45

- 31 -

bb 53. októberben rendezik meg a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyeket és a budapesti zenei hetek ünnepi hangversenyeit

t 01/tm-lm fm

1963. július 4.

csütörtökön a magyar sajtó házában az októberben rendezendő 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek előkészítéséről tájékoztatták a sajtó képviselőit.

mihály andrás zeneszerző, a zsüri tagja elmondotta, hogy az idén a versenyek három szakon folynak: casals tiszteletére gordonkaversenyt, weiner leó emlékére vonósnégyes, továbbá szonátaversenyt rendeznek. a cél a magyar zene népszerűsítése. minden versenyágban kötelező számként nemcsak század elejei, hanem mai magyar szerzők művei is szerepelnek. a versenyszámok magas művészi felkészültséget igényelnek.

a zsürik munkájában a nemzetközi zenei élet kiváló képviselői vesznek részt. a gordonkaverseny 15 tagú zsürijében többek között helyet foglal gaspar cassado, maurice eisenberg, maurice marechal és msztyiszlav rosztropovics. a kamaraneve-versenyek közös zsürijében lesz sziget i józsef, világhírű magyar hegedűművész.

a versenyeken az elmúlt évek 70-72 fős átlagával szemben az idén 144-en vesznek részt, csaknem a világ minden tájáról. a gordonkaversenyre 23 országból összesen 56 művész - köztük 16 magyar-jelentkezett. a 22 szonátapárból 19 külföldi. 11 vonósnégyes, - köztük két magyar együttes-jelentkezett. az idén először lesz a versenyzők között finn és svájci művész. a versenyek október 5-én kezdődnek gordonkaszámmal.

a sajtófogadáson lakatos éva, az állami hangverseny- és műsorigazgatóság vezetője tájékoztatta a jelenlevőket a budapesti zenei hetek eseményeiről. függetlenül a zenei versenyektől, minden évben - most már ötödik alkalommal - szeptember 28. és október 28. között rendezik meg az 1963. évi ünnepi hangversenyeket. a tervek szerint a jövőben a zenei heteket bartók fesztiválnak nevezik és minden alkalommal bartók műveket is műsorra tűznek. az első koncert nyitószáma bartók: cantata profana című alkotása lesz. a 13 zenekari hangversenyen külföldi karmesterek is vendégszerepelnek. koncertek műsorán többek között bartók, kodály, weiner, farkas, sosztakovics, hindemith, rachmaninov szerzeményeit hallhatja a közönség. közreműködik az állami hangversenyzenekar, a magyar rádió- és televízió zenekara, a budapesti filmarnóbiai társaság zenekara, a máv szimfonikusok, a budapesti kórus. érdekesnek ígérkezik a budapesti nemzetközi zenei versenyek győztesei-nek hangversenye, akik a külföldi művészekkel együtt vidéki városokban is koncertet adnak majd. a fesztivál műsorán gyermekhangverseny is szerepel.

a műsorigazgatóság a fesztivál alkalmából külön bérlet-sorozatot ad iki./mti/

17.25 rj 18

- 32 -

bb 54. lezuhant egy vitorlázó repülőgép

vid bc-tm-lm fm

1963. július 4.

július 3-án délután az esztergomi repülőtéren vontatás közben 150 méter magasból lezuhant egy vitorlázó sportrepülőgép. vezetője, felföldi béla, valamint menyhárt zoltán kísérő-terelő, a pest-vidéki gépgyár esztergomi gyáregységének dolgozó, életüket veszítették. vizsgálatot indítottak a szerencsétlenség okának kiderítésére./mti/

--

bb 58. sikeres volt a komárom megyei öntevékeny művészegyüttes seregszemléje - a kisz megyei végrehajtóbizottságának ülése

vid fm/tné-lm fm

1963. július 4.

a kisz komárom megyei végrehajtó bizottsága csütörtökön értékelte a józsef attila kulturális szemle megyei bemutatóit. megállapították, hogy a megye fiataljainak idei szemléje szebb, tartalmasabb volt az előzőknél. a falusi együttesek felzárkóztak a városiak mellé, különösen szembetűnő a népi táncsoport fejlődése. a középiskolákban azonban többet kell törődni a művészeti munkával.

a szemléken több mint négyezer fiatal mérte össze tudását. 39 együttes és negyven szólista nyert arany-, ezüst-, illetve bronz jelvényt és oklevelet. valamennyi bemutató telt házzal zajlott le. a 28 körzeti bemutatót például csaknem 9 000-en tekintették meg./mti/

--

bb 59. közlekedési balesetek

i bc/tm-lm zs

1963. július 4.

a döbrentei tér és az attila utca torkolatánál hátszegi károly esztergályos személygépkocsival - az elsőbbségadás elmulasztása miatt - összeütközött egy motorkerékpárral, udvardi mártá könyvkötő, aki a motorkerékpáron utazott, könnyebben megsérült.

a petőfi hid pesti hídfőjénél pilár mária nyugdíjas, tárnoki lakos lelépett egy mozgó villamosról. a vigyázatlan utas súlyos sérülést szenvedett.

a 13. kerületi váci ut és taksony utca torkolatánál balogh andor kőműves figyelmetlenül ment át az uttesten. egy motorkerékpár elütötte s könnyebben megsérült. a józsef körut és a népszínház utca találkozásánál vörös vendelné, 71 éves budapesti lakos ment át vigyázatlanul a tuloldadra. egy motorkerékpár elütötte az asszonyt, aki súlyosan megsérült./mti/

17.30/lm 18.10

- 33 -

bb 56. r.j. malinovszkij magyarországon

te-lm -cz

1963. július 4.

r.j. malinovszkij, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere július 3-án budapestre érkezett. malinovszkij marsall családjával évi szabadságának egy részét czinege lajos vezéreztredes, honvédelmi miniszter meghívására magyarországon tölti.

július 3-án este kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és felesége r.j. malinovszkij és családja tiszteletére vacsorát adtak, amelyen részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos vezéreztredes, a politikai bizottság póttagja, honvédelmi miniszter, g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, k.i. provalov vezéreztredes, az ideiglenesen magyarországon tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka és a magyar néphadsereg több vezető beosztású tábormoka./mti/

--

bb 60. dobi istván fogadta a távozó jugoszláv nagykövetet

gk-lm zs

1963. július 4.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke csütörtökön bucsu-látogatáson fogadta mirko tepavacot, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közeljövőben távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb 61. péter jános fogadta a kubai köztársaság új nagykövetét

gk-lm zs

1963. július 4.

péter jános külügyminiszter csütörtökön fogadta dr. juan josé fuxa sanzot, a kubai köztársaság új budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban./mti/

--

18.00 rj

- 34 -

bb 62. a szot központi iskolája

gk-lm sr

1963. július 4.

csütörtök délután tartotta tanévzáró ünnepélyét. megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, besenyei miklós, a postások és szilágyi sándor a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, valamint a szaktanács több vezető funkcionáriusa. brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot főtitkára az ünnepélyen elmondott beszédében a 8. pártkongresszus és a szakszervezetek 20. kongresszusának határozataiból adódó feladatokról szólt./mti/

--

bb 63. gyermekhalált okozott egy kalauz felelőtlensége

vid sze-lm fm

1963. július 4.

csütörtökön gyermekhalált okozott egy felelőtlen kalauz. a balassagyarmat-salgótarján között közlekedő autóbusról a hügyag községi megállónál 3 éves kisfiával igyekezett leszállni kovacsics józsefné hügyagi lakos. az anya kézenfogva maga előtt engedte gyermekét, diósi mihály, az autóbusz kalauza azonban anélkül, hogy bevárt volna a gyermekes anya leszállását, elindította az autóbust. kovacsicsné keze a becsapódó ajtó közé szorult, a gyerek pedig az autóbusz alá esett, és a hátsó kerekek szétroncsolták a fejét. a kisfiú a helyszínen azonnal meghalt. a rendőrség a kalauzt és bidnei béla gépkocsivezetőt őrizetbe vette./mti/

--

bb.65. időjárásjelentés

gk/a la

1963. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. július 4-én, csütörtökön 18 órakor:

főként a dunántúlon zivatarok

várható időjárás péntek estig:

időnkénti felhősödés. elsősorban a dunántúlon és az északi megyékben több helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27-30 fok között./mti/

--

bb.64. hamvas endre csanádi püspök,

la/a

1963. július 4.

a magyarországi katolikus püspöki kar elnöke, brezanóczy pát egri apóstitoli kormányzó, mihelics vid, a vigilia című egyházi folyóirat szerkesztője csütörtökön hazaérkezett rómaiól, ahol részt vett vi. pápa koronázási ünnepségein./mti/

--

18.34/a

- 35 -

bb 66. fogadás az egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából

t ha/gk-lm cz

1963. július 4.

owen t. jones, az amerikai egyesült államok budapesti követségének ideiglenes ügyvivője az egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön délután fogadást adott. a fogadásban résztvett mód péter, a külügyminiszter első helyettese, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, bográn józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, valamint a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet több más vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

bb 67. a soproni városi tanácsházán

i vid/lm fm

1963. július 4.

csütörtökön megleghangu ünnepségen bucsuztatták dr. csatka endrét, a soproni liszt ferenc muzeum nyugalomba vonuló kossuth-díjas igazgatóját. az ünnepségen megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a győr-sopron megyei tanács végrehajtóbizottsága, sopron város pártbizottságának, tanácsának és népfrentbizottságának képviselői, az ünnepeltnek átadták a megyei és a városi tanács ajándékait./mti/

--

bb 68. 500 hallgató vizsgázott székesfehérvárott a marxista-leninista esti egyetemen

vid tné-lm fm

1963. július 4.

székesfehérvárott befejeződtek a vizsgák a marxista-leninista esti egyetemen. 22 osztály mintegy 500 hallgatója jelent meg a vizsgabizottságok előtt./mti/

--

19.20/lm

-36-

bb 69. nyereménybetétkönyvek sorsolása

gk-lm la

1963. július 4.

az országos takarékpénztár csütörtökön balassagyarmaton rendezte meg a nyereménybetétkönyvek 1963. második negyedévi sorsolását. mindazok az 1963 június 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszáma-  
nak utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, 1963 második negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

számvégződés	nyeremény:
044	25 százalék
071	25
114	200
125	25
144	25
146	25
195	25
362	25
381	25
387	25
424	25
497	25
551	25
698	25
704	50
730	25
762	25
827	50
881	25
895	25
908	25
915	100
930	25
942	25
969	25

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp fiók vagy postahivatal 1963. július 18-tól fizeti ki./mti/

--

19.300/lm

-37-

bb 70. kolumbiai parlamenti küldöttség érkezett hazánkba

t di/gk-lm la

1963. július 4.

a magyar országgyűlés elnökségének meghívására dr. ancizar lopez lopeznek, a képviselőház elnökének vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a kolumbiai köztársaság 14 tagu parlamenti küldöttsége. a delegációt beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és az országgyűlés több vezető munkatársa fogadta. beresztóczy miklós üdvözlő szavaira dr. ancizar lopez lopez válaszolt./mti/

-.-

20.44/Lm

-38-

- v é g e -